Театр в детском  саду
Театр – это волшебный мир. 
Он дает уроки красоты, морали и нравственности. 
А чем они богаче, тем успешнее идет развитие духовного мира детей…” 
(Б. М. Теплов)  

      Театр является одной из самых ярких красочных и доступных восприятию дошкольника сфер искусства. Он развивает воображение и фантазию, способствует творческому развитию ребенка и формирует его личностную культуру. Театрализованная деятельность помогает детям раскрепоститься, развивает коммуникативные умения, повышает самооценку, развивает речь, эмоциональную сферу и просто вносит яркое незабываемое разнообразие в повседневную жизнь, обогащая внутренний мир ребенка.
[bookmark: _GoBack]                        16 НОЯБРЯ  МБДОУ №12 день   открылся театрализованным представлением «Красная шапочка» детский сад "жил" театром. Были организованы различные мероприятия, направленные на развитие интереса детей к театрализованной деятельности, оформлена   выставка  «Мой любимый театр».
                 Театр – всегда праздник. С ним связаны радость, веселье, яркие впечатления, новые чувства. А как интересно быть не только зрителем, но и участником спектакля!   . Юные артисты - воспитанники подготовительной  к школе  группы  «Солнышко» - продемонстрировали свои артистические способности перед своими  родителями и педагогами .Они с удовольствием перевоплощались в героев любимых сказок, сопровождая свои выступления стихами, музыкой и танцами. Для многих из них это было первым публичным выступлением.
Старший воспитатель МБДОУ №12 О.К.Строжкова
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